

A 2011. évi Munkanaplót és a könyvtári adatszolgáltatással kapcsolatos tájékoztatót postáztuk a települési könyvtárak részére. A statisztikai jelentés beküldési határideje 2011. február 28.

§ 3. melléklet a 2010. évi törvényhez
A helyi önkormányzatok normatív hozzájárulásai

1. Települési önkormányzatok üzemeltetési, igazgatási, sport- és kulturális feladatai

FAJLAGOS ÖSSZEG: 2 769 forint/fő, de településenként legalább 3 600 000 forint.

A települési önkormányzatot lakosságszám alapján illeti meg a hozzájárulás kötelező alapfeladataihoz, valamint szolgáltatásai megszervezéséhez. Ide tartoznak különösen a település-üzemeltetési, igazgatási és sportfeladatok, a közösségi közlekedés, valamint a kulturális javak védelmét, a muzeális intézményeket és levéltárakat, a nyilvános könyvtári ellátást és a közművelődést szolgáló feladatok.

4. Megyei, fővárosi önkormányzatok igazgatási, sport- és kulturális feladatai

FAJLAGOS ÖSSZEG: 91 142 000 forint/megye, főváros 510 forint/fő

A hozzájárulás egységesen, továbbá lakosságszám szerint illeti meg a megyei/fővárosi önkormányzatot igazgatási, területi honvédelmi igazgatási feladatainak ellátásához, a sportfeladatok megszervezéséhez, a kulturális javak védelmét, a muzeális intézményeket és levéltárakat, a nyilvános könyvtári ellátást és a közművelődést szolgáló feladataihoz.

5. melléklet a 2010. évi törvényhez

A helyi önkormányzatok által felhasználható központosított előirányzatok

6. Könyvtári és közművelődési érdekeltség-növelő támogatás, muzeális intézmények szakmai támogatása

Előirányzat: 710,0 millió forint

Igényelhetik a helyi önkormányzatok az általuk fenntartott nyilvános könyvtár állománygyarapításához, a közművelődési infrastruktúra technikai, műszaki fejlesztéséhez, valamint az általuk fenntartott muzeális intézmények szakmai fejlesztéséhez. Felhatalmazást kap a kultúráért felelős miniszter, hogy a támogatás igénylésének, döntési rendszerének, folyósításának és elszámolásának részletes szabályait – az államháztartásért felelős miniszter, valamint a helyi önkormányzatokért felelős miniszter véleményének kikérésével – 2011. február 15-éig rendeletben állapítsa meg.

8. melléklet a 2010. évi törvényhez

A helyi önkormányzatok normatív, kötött felhasználású támogatásai

2.7. A többcélú kistérségi társulások mozgókönyvtári és egyes közművelődési feladatainak támogatása

FAJLAGOS ÖSSZEG: 1.000.000 forint/könyvtári szolgáltató hely

A többcélú kistérségi társulás támogatást igényelhet a mozgókönyvtári és közművelődési feladatainak ellátásához. A támogatás megállapítása során kizárólag a nyilvános könyvtárral nem rendelkező, könyvtári szolgáltató hely kialakítását biztosító – a Kiegészítő szabályok 4. pontja szerinti feltételeknek megfelelő – települési önkormányzatok számát lehet figyelembe venni.

A könyvtári szolgáltató helynek

- a) 1.500 fő vagy az alatti lakosságszámú települések esetén hetente legalább két napon, hetente összesen minimum hat óras,
- b) 1.500 fő feletti települések esetén hetente legalább négy napon, hetente összesen minimum tizenkét óras nyitvatartást kell biztosítania.

A támogatás a mozgókönyvtári feladat szervezése és ellátása, valamint közösségi programok szervezése során felmerülő működési és felhalmozási kiadásokhoz használható fel. A támogatás – a többcélú kistérségi társulás döntése alapján – felhasználható könyvtárbusz működtetésére is, amennyiben a nyilvános könyvtárral vagy szolgáltató hellyel rendelkező önkormányzat olyan településrészen biztosítja a feladatellátást, ahonnan a könyvtár (vagy a szolgáltató hely) távol van, vagy nehezen közelíthető meg.

A támogatás felhasználható olyan átalakításhoz vagy bővítéshez is, amely lehetővé teszi, hogy a könyvtári szolgáltató hely egyben közösségi szintériként is működhessen.

Amennyiben a könyvtári szolgáltató hely közösségi szintériként is működik, a nyitvatartási időre vonatkozó kötelezettség közművelődési programok szervezésével és tartásával is teljesíthető. A támogatás kizárólag a szakmai célokkal összefüggő kiadásokra fordítható.

Kiegészítő szabályok:

4. A mozgókönyvtári és közművelődési feladatok ellátásához kapcsolódó támogatással összefüggő szabályok

A többcélú kistérségi társulás abban az esetben igényelheti a támogatást, ha legalább négy, nyilvános könyvtárral nem rendelkező – könyvtári szolgáltató hely kialakítását biztosító – települési önkormányzat számára az alábbiak szerint biztosítja a mozgókönyvtári szolgáltatásokat:

- A nyilvános könyvtárral nem rendelkező települési önkormányzatok nyilvános városi vagy a megyei könyvtártól (a továbbiakban: szolgáltató) megrendelik a könyvtári szolgáltatásokat. A többcélú kistérségi társulás szerződést köt a szolgáltatóval.
- A nyilvános könyvtárral nem rendelkező önkormányzatok (vagy a többcélú kistérségi társulás) könyvtári szolgáltató hely kialakításáról gondoskodnak, amelyekben a szolgáltató által kiszállított könyvtári állomány elhelyezhető, a könyvtári eszközök biztonságos tárolása megoldható, és ahol a megrendelt könyvtári szolgáltatások fogadhatók.
- A többcélú kistérségi társulás gondoskodik a megrendelt könyvtári szolgáltatásokhoz szükséges egyéb feltételek biztosításáról, különösen a nyilvános könyvtár és a könyvtári szolgáltató hely közötti információcseréről, a megrendelések fogadásáról, a dokumentumáramlást biztosító szállítóeszköz működtetéséről.

- A többcélú kistérségi társulás a támogatásból hozzájárulhat a szolgáltató könyvtár által kialakított kistérségi információs portál működtetéséhez is – kapcsolódva a Rokka (kulturális fonál) és a Portál programhoz.

A nemzetgazdasági miniszter 7/2010. (XII. 14.) NGM rendelete a 2011. évi munkaszüneti napok körüli munkarendről (Magyar közlöny 2010. 189. sz.)

2. § A 2011. évi munkaszüneti napok körüli – a naptár szerinti munkarendtől való eltéréssel járó – munkarend a következő:

- a) március 19., szombat munkanap, március 14., hétfő pihenőnap,
- b) november 5., szombat munkanap, október 31., hétfő pihenőnap.

JANUÁRBAN INDUL A MÁRAI PROGRAM

Évi egymilliárd forintos kerettel indul 2011 januárjában az olvasás- és könyvkultúra fejlesztését célzó Márai-program - jelentette be a program csütörtöki sajtótájékoztatóján Budapesten a Nemzeti Erőforrás Minisztérium kultúráért felelős államtitkára.

(MTI) - Szöcs Géza felidézte: a Magyar Könyvkiadók és Könyvterjesztők Egyesülése (MKKE) 2006-ban kezdeményezte, hogy skandináv minta alapján az állam Magyarországon is támogassa a nemzeti kultúra körébe tartozó könyvek könyvtárakon keresztül való eljuttatását az olvasókhoz.

A kérdés április óta "neuralgikusnak" számít, mert akkorra sikerült egy kész modellt kidolgozni - emlékeztetett az államtitkár, hozzátéve: azt a tervezetet az új kormány problematikusnak és sérülékenynek ítélte, mivel úgy tűnt, konfliktusokat gerjeszt.

Az új koncepció hosszú szakmai egyeztetések után született meg, és úgy tűnik, ezzel hosszú időre sikerül biztosítani a békét a könyves szakmán belül, egyben ugyanazzal a forrásmennyiséggel egyszerre támogatni a szerzőket, a kiadókat, a könyvtárakat és az olvasókat - hangsúlyozta Szöcs Géza.

Mint megjegyezte, az új program transzparenssebb és egyértelműen "műközpontú" lett; fő célpontját az olvasók jelentik, de nem csupán arra fordít figyelmet, hogy a könyvtárakba minél több kötet jusson el, hanem az alkotókat is támogatja.

A program eredeti tervezete szerint a könyvtárak évente egy 1000 címből álló könyvlistából választhattak volna, az új koncepció azonban igyekszik "támpontot nyújtani" - árulta el az államtitkár: ezért az ezres lista 30 százalékát a szakmai szervezetek által a "nemzeti kultúra minimumából" összeállított egységcsomagok képezik, melyeket a programban részt vevő minden bibliotékába eljuttatnak majd.

Szöcs Géza beszámolója szerint a Márai-program lebonyolítására a Nemzeti Kulturális Alapon (NKA) belül két ideiglenes szakmai kollégium jön létre.

Jankovics Marcell, az NKA Bizottságának elnöke elmondta, az évi egymilliárd forintos keretösszegű projekt négy alprogramból áll össze. 800 millió forint jut 592 magyarországi és 48 határon túli magyar könyvtár állományának gyarapítására, 40 milliót fordítanak a magyar nyelvű alkotók számára kiírt Márai alkotói támogatásokra, míg a kommunikációs részprogram keretein belül 95 millió forintot szának a

kezdeményezés népszerűsítésére, honlapjának létrehozására, író-olvasó találkozók szervezésére.

Új részprogram lesz a Publishing Hungary, amelyből magyar műveket megjelentető külföldi kiadókat támogat, fordítói ösztöndíjakat ír majd ki az NKA - fűzte hozzá a kulturális alap elnöke.

Az NKA 10 fős Márai Szépirodalmi Ideiglenes Kollégiuma és 8 fős Márai Tényirodalmi Ideiglenes Kollégiuma évente kétszer tesz közzé egy-egy 500-as listát, melyre a két testület egyenlő arányban válogathat köteteket a kiadók által felajánlott címekből. A Márai-program pályázataira 2011-ben a kiadók nyilvános könyvesbolti forgalomban lévő magyar nyelvű kötetekkel pályázhatnak, melyek között nem szerepelhet például tankönyv vagy szórakoztató irodalom. A pályázóknak a kiskereskedelmi árhoz képest legalább 25 százalékos engedményt kell vállalniuk, és fedezniük a könyvek szállításának költségeit.

Mint Jankovics Marcell elárulta, a két szakmai kollégium összeállítása még folyik; az első pályázatokat 2011 elején tehetik közzé. A sajtótájékoztató résztvevői kiemelték: az esztendő végén sor kerül a tapasztalatok áttekintésére és az esetleg szükséges korrekciók elvégzésére.

Forrás: kultura.hu december 20. hétfő

STATISZTIKAI ADATBÁZISOK

16 európai ország közkönyvtárainak néhány fontosabb, összevetésre alkalmas statisztikai adata:

Kitekintés. Európai közkönyvtárak / Outlook. European public libraries

Magyarul: http://www.ki.oszk.hu/107/e107_files/downloads/eukozkvtstatm.xls

Angolul: http://www.ki.oszk.hu/107/e107_files/downloads/eukozkvtstatang.xls

A magyarországi könyvtárak statisztikai adatai 1999-2009. Adatbázis keresőfelülettel

http://www.ki.oszk.hu/107/e107_files/downloads/kimutatas99-09b.xls

A magyarországi iskolai könyvtárak statisztikai adatai 1998/99-2008/09. Adatbázis keresőfelülettel:

http://www.ki.oszk.hu/107/e107_files/downloads/kimutatasisk98-09.xls

ÚJ UNIÓS PÁLYÁZATOK

A Nemzeti Fejlesztési Ügynökség honlapján már olvashatók a 2011-2013. évre tervezett uniós forrású pályázatok akciótervei. A könyvtári területet érintő konstrukciók a Társadalmi Infrastruktúra Operatív Programban **(TIOP)**, a Társadalmi Megújulás Operatív Programban **(TÁMOP)** és a régióként létrehozott Regionális Operatív Programokban **(ROP)** találhatóak.

Az Akciótervek elérhetősége: <http://www.nfu.hu/akcioterve>

PROJEKT ZÁRÓ ÜNNEPSÉG

A Méliusz Juhász Péter Megyei Könyvtár és Művelődési Központ valamint további hét Hajdú-Bihar megyei városi könyvtár európai uniós forrásból fejleszthette gépparkját és terjeszthette ki elektronikus szolgáltatásainak körét az elmúlt egy évben. A projekt

nyilvános, záró rendezvénnel egybekötött sajtótájékoztatója 2010. december 20-án volt, a Méliusz Központ földszinti előadótermében.

Az Új Magyarország Fejlesztési Terv, Társadalmi Infrastruktúra Operatív Program keretében meghirdetett „Tudásdepó-Expressz” (TIOP 1.2.3-08/1-2008-0086) pályázaton az OKM Támogatáskezelő 2009. április 15-ei döntése alapján a Méliusz Juhász Péter Megyei Könyvtár és Művelődési Központ által vezetett Hajdú-Bihar megyei I. konzorcium 99.995.411 Ft egyszeri, vissza nem térítendő támogatásban részesült. A nyolc, nyertes könyvtár a pályázat keretében, 2009. december 01. és 2010. december 31. között informatikai eszközfejlesztéseket, adatbázis és szolgáltatásfejlesztési programot, villamoshálózat felújítást és kisléptékű belső átalakításokat valósított meg.

Az infrastrukturális beruházással sikerült lefektetni az együttműködés alapját képező célt, miszerint létrejön egy virtuálisan közös katalógus és elektronikus könyvtár, valamint egy megyei helyismereti közös adatbázis. Ez bekapcsolódási lehetőséget biztosít egy központi portálon keresztül további közgyűjtemények, civil szervezetek és önkormányzati adatbázisok részére. Ezáltal minden adat,- és információs szolgáltatás hozzáférhetővé válik az olvasóközönség számára az év minden napján, 24 órában. Jelen korszerűsítés megvalósításához elengedhetetlen az akadálymentes, 365x24 órás könyvtári webes portál beüzemelése. Rendeltetésszerű, és biztonságos működéséhez több, nagy teljesítményű szervert vásárolt a konzorciumvezető, valamint hozzáférési pontokat alakított ki a Méliusz Központban. Az olvasók számára a nyertes könyvtárakban összesen 94 db, a kornak megfelelő színvonalú felhasználói számítógép került beüzemelésre, amellet 13 db szerver és 14 db munkaadó segít a könyvtárosok eredményesebb munkáját, az olvasók gyorsabb kiszolgálását. A vezeték nélküli internet (WIFI) hálózat kiépítésével az épületeken belül, kötöttség nélkül válik használhatóvá a világháló, továbbá több multifunkciós nyomtató, projektor és lapszkenner beállítása teszi még gazdagabbá a könyvtárak nyújtotta szolgáltatások körét. A felsorolt eszközök megbízható működésének biztosításához első körben a hálózat korszerűsítését kellett megoldani a partnereknek.

A konzorcium a fogyatékkal élők számára a könyvtári szolgáltatáshoz kapcsolódóan beszerzett összesen 24 db speciális eszközt, számítógépeket képernyőolvasó szoftverrel felszerelten, és egy nagyító-olvasó célhardvert is. Infrastrukturális fejlesztések keretében a Méliusz Központban indukciós hurkok kiépítésével kívánjuk segíteni a sietek és hallássérültek jobb tájékozódását 7 szolgálati ponton és az előadó teremben. A partnereknél a részleges akadálymentesítés kiteljesítése történt meg kisléptékű, belső felújítások során.

Mindezekon felül az újonnan beszerzett integrált könyvtári szoftverrendszer segítségével biztosítjuk a (megyei) konzorciumi szolgáltatási szinthez való kapcsolódást, és további 12 megyei munkahely részére vásároltuk meg a szolgáltató komponens dokumentumküldő és fogadó klienseit is.

CSALÁDBARÁT KÖNYVTÁR 2010

A Családi Olvasás Éve program keretében meghirdetett pályázaton elnyertük a Családbarát könyvtár 2010. címet. Az oklevelet és az 50.000 Ft értékű könyvtalványt szombaton vette át Budapesten a **Nagycsaládosok Országos Egyesületének rendezvényén** Nagy Erzsébet Viktória a gyermekkönyvtár osztályvezetője.

**A szigorú takarékosági intézkedések miatt 2011. január 3-tól január 24-ig
INTÉZMÉNYÜNK ZÁRVA TART.**

Ebben az időszakban a könyvtárközi kölcsönzés is szünetel.



Boldog és áldott ünnepeket kívánunk !

Kiadja a Méliusz Juhász Péter Megyei Könyvtár és Művelődési Központ
4026 Debrecen, Bem tér 19.

Levelezési cím: 4001 Debrecen, Pf.: 415.

Telefon: 52/502-820; Fax: 52/502-471

Szerkeszti: Szilágyi Irén

E-posta: szcsiri@freemail.hu

iszilagyi@mail.hbmk.hu